

## 全面放开贷款利率管制、贷款基础利率集中报价、同业存单开闸—— 利率市场化加深 货币之战愈演愈烈

□记者 王振华

20日,上海银行间同业拆放利率网显示,当日的一年期贷款基础利率报价为5.37%。8日,央行下发《同业存单管理暂行办法》,这也被普遍认为是推动利率市场化的重要一步。下面,我们来看一下2013年利率市场化在我国有哪些纵向推进。

### 1 贷款利率下限放开

今年年中,中国人民银行宣布,自2013年7月20日起全面放开金融机构贷款利率管制,取消金融机构贷款利率0.7倍的下限,由金融机构根据商业原则自主确定贷款利率。

政策一出,业内人士均明确表示“这是央行推进利率市场化改革的里程碑事件”,这一重大政策变化充分表明央行向真正的利率市场化改革迈出了坚定的一步。取消贷款下限可以增强商业银行的自主定价能力,对促进金融支持实体经济发展、经济结构调整与转型升级具有重要意义。

光大银行零售部总经理谢科说:“全面放开贷款利率管制后,金融机构与客户协商定价的空间进一步增大,金融机构采取差异化定价策略使客户选择的余地更大,在一定程度上降低

了企业的融资成本,银行则可以根据供求关系,决定利率是上浮还是下降,从而促进银行提升服务水平,加大对企业、居民的金融支持力度。”

洛阳晚报记者走访发现,在房贷方面,各银行对首套房房贷利率的上浮幅度不大,一般是10%,二套房房贷利率上浮大多没有超过30%;各银行的助业贷款上浮力度偏大,一般在30%至40%。不少银行表示,由于央行实行贷款利率放开政策,银行的自主定价能力增强了,银行与客户之间可以协商,对于优质企业客户,利率上浮幅度较小。

谢科说:“目前,市场资金仍然偏紧,即使放开贷款利率管制,市场利率也难下降。央行这一政策的象征意义大于实际意义。”

### 2 完全市场化的贷款基础利率

10月25日,贷款基础利率(LoanPrimeRate,简称LPR)集中报价和发布机制正式运行。

贷款基础利率是商业银行对其最优质客户执行的贷款利率,其他贷款利率可在此基础上加减点生成。贷款基础利率的集中报价和发布机制是在报价行自主报出本行贷款基础利率的基础上,由指定发布人对报价进行加权平均计算,形成报价行的贷款基础利率报价平均值并对外予以公布。

根据央行的公告,首批参与基础贷款利率报价的商业银行共有9家,包括工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、中信银行、浦发银行、兴业银行和招商银行。这一利率将于每个工作日通过

上海银行间同业拆放利率网公布。

有分析人士认为,此次运行LPR是央行试水贷款利率市场化的重要一步。与央行公布的基准利率不同,LPR是完全市场化的,是以一批重要的商业银行实际发生的贷款利率为基础

的。在目前信贷供求总体偏紧的形势下,推出LPR可以有效引导市场,避免贷款市场混乱,为进一步放开存款利率上限提供了良好条件。

### 3 同业存单助推利率市场化

12月8日,央行下发《同业存单管理暂行办法》(以下简称《办法》)。《办法》规定,同业存单的发行利率、发行价格等以市场化方式确定。其中,固定利率存单期限原则上不超过1年,有1个月、3个月、6个月、9个月和1年几种,利率参考同期限上海银行间同业拆借利率(SHIBOR)确定。(浮动利率存单以上海银行间同业拆借利率为浮动利率基准计息,期限原则上在1年以上,包括1

年、2年和3年。)

在中国人民银行发布《办法》后,有10家银行相继发行了两批同业存单,共340亿元,并在2个小时内被全部认购。

业内人士认为,同业存单是向完全市场化的存款利率体系正式迈出的重要一步,将为未来存款利率市场化提供参照。随着同业存单的开闸,我国利率市场化无疑正在加速进入一个新的阶段。

### 4 存款保险制度渐行渐近

党的十八届三中全会提出,“加快推进利率市场化”“建立存款保险制度”。存款保险制度是指银行等存款类金融机构,按照一定比例标准向特定机构缴纳一定保险金,当发生危机时,由存款保险机构通过资金援助等方式保障其清偿能力的一项制度。这一机制也是保护金融消费者权益的措施之一。

早在今年6月,央行发布的《2013年金融稳定报告》就已明确表示:目前,我国推出存款保险制

度的时机基本成熟,中国人民银行正会同有关部门,抓紧研究完善实施方案,推动存款保险制度尽早建立。

洛阳师范学院商学院院长刘玉来说,存款保险制度一旦建立,无论是将钱存在大银行还是小银行,都有存款保险制度保障。银行经营不善、资不抵债就要退出市场,优胜劣汰将激发金融机构紧密围绕市场,为市民提供更加丰富的产品和更加优质的服务。

### 5 汇改或是明年最大看点

12月13日,中央经济工作会议闭幕(以下简称会议),关于汇改和出口,会议指出“中国将推进人民币汇率形成机制改革”“要发挥出口对经济的支撑作用”。

专家表示,此次明确表示“要发挥出口对经济的支撑作用”,是一个重大转变,这意味着汇率形成机制改革可能提速。

在利率市场化改革取得突破性进展之后,预计明年汇改可能取得突破,届时人民币对美元波动幅度、日间中间价的变化幅度都可能进一步增大。



## 中原信托推出安融系列信托理财产品

年终,中原信托为答谢新老客户的长期关注与厚爱,为满足投资者多样化的需求,特别推出中原理财——安融系列信托理财产品。

中原信托理财中心总经理杜迎辉介绍说:“通过对投资者投资需求的调查,为了满足不同投资者资金的配置需求,中原信托近期推出了中原

理财——安融系列信托理财产品,此系列产品主要针对对资金流动性要求较高、风险偏好较为稳健的投资者,并且对于合格投资者投资门槛可适当降低。

此系列信托理财产品主要有四个方面的特点:1.收益可观,资金运用安全稳健。信托资金根据运用方

式的不同配以不同的安全保障措施,充分保障资金安全,且收益远高于同期银行固定收益类理财产品。2.期限适中,资金可灵活安排。中原理财——安融系列信托理财产品期限多为1年,投资者可根据自身需求,对资金进行合理配置。3.银行保管,第三方专业监督。信托计划资金由优质商

业银行进行专户保管,保管银行行使资金保管、监督职权,有效监督资金使用。4.对于合格投资者,投资门槛有所降低。中原理财——安融系列信托理财产品把合格投资者的投资门槛降低为50万元,方便投资者对资金进行合理安排。

(中原)